

по профилактике правонарушений». Однако данный Закон регулирует лишь общие вопросы предупреждения преступлений, что в свою очередь следует рассматривать как недостаток правового обеспечения предупредительной деятельности. Автор проанализировал практику организации деятельности по предупреждению преступности и на основе проделанного анализа выработал рекомендации по совершенствованию и устранению недостатков в организации и проведении профилактических мероприятий.

УДК 343

И. В. Калашник

курсант Самарского юридического института ФСИН России

Р. З. Усеев

*доцент кафедры режима охраны в уголовно-исполнительной системе Самарского юридического института ФСИН России,
кандидат юридических наук, доцент*

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЮ СОТОВЫХ ТЕЛЕФОНОВ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ

В настоящий период уголовно-исполнительная система (далее – УИС) России находится на очередном этапе реформирования. Развитие общественно-политических и социально-экономических отношений в обществе протекает не только в формате гармонии и конструктивизма и, как следствие, законности и демократизма, но и негативном и противоправном русле.

Не секрет, что многие отдельные общественные отношения в социуме крайне негативно отражаются в деятельности мест лишения свободы и содержания под стражей. Речь идет об обороте средств сотовой связи (сотовых телефонах) в следственных изоляторах (далее – СИЗО) и исправительных учреждениях (далее – ИУ).

Как показывает официальная статистика ФСИН России, количество изъятых в ИК, ВК, ЛИУ, ЛПУ сотовых телефонов растет год от года. Так, в 2012 г. в этих учреждениях по всей стране было изъято 4 332 сотовых телефона. Однако через два года (2014 г.) было изъято уже в два раза больше сотовых телефонов – 8 567 единиц.

Бесспорно, оборот сотовых телефонов в СИЗО и ИУ не способствует соблюдению установленного порядка исполнения и отбывания наказания, а способствует дестабилизации внутренней оперативной об-

становки и различного рода конфликтам как в среде осужденных, так и между персоналом и осужденными. Посредством применения сотовых телефонов активные участники преступных группировок занимаются мошенничеством, устанавливают преступные связи с находящимися вне изоляции криминальными элементами, организуют доставку в учреждения УИС запрещенных предметов.

Однако такая проблема остро стоит не только в УИС России. Проблема использования осужденными сотовой связи, разумеется, касается не только России. В некоторых зарубежных тюрьмах, к примеру, британской Lowdham Grage, заключенным разрешено свободно разговаривать за свой счет по сотовому телефону, в свободном доступе находится спутниковое телевидение, DVD-проигрыватели и т. д. Как утверждают психологи, возможность регулярного общения с близкими людьми существенно снижает вероятность совершения повторных преступлений, однако, по нашему мнению, поскольку полностью контролировать находящихся в местах лишения свободы осужденных невозможно, такое общение должно проводиться только под надзором персонала исправительного учреждения, в противном случае будет потерян смысл такого вида наказания, как лишение свободы, заключающегося в изоляции лица от общества.

По данным статистики ФСИН России, самым распространенным способом доставки запрещенных предметов на сегодняшний день остается переброс через линию охраны учреждения. К примеру, за 2012 г. из 24 512 единиц, изъятых при доставке сотовых телефонов, непосредственно при перебросах было изъято 14 462 единицы, т. е. 59 %.

Постоянное совершенствование и расширяющиеся возможности сотовых телефонов и других коммуникационных средств связи делают их использование в противоправных мошеннических целях все более привлекательным. При выявлении мошенничества, совершенного на территории УИС может возникнуть ряд сложностей, которые вызваны такими факторами как: несвоевременное оповещение правоохранительных органов о фактах мошенничества (зачастую преступники успевают уничтожить доказательства, реализовать материальные ценности, что позволяет им уйти от уголовной ответственности); нехватка достоверной информации о лицах, совершивших данное деяние, т. к. потерпевшие словесно не способны описать преступников и т. д.

Важным условием для успешного расследования мошенничества с использованием сотовых телефонов является своевременное обнаружение его признаков и возбуждение уголовного дела. При расследовании рассматриваемых преступлений, органам, осуществляющим расследование, необходимо особое внимание уделить выяснению следующих вопросов:

- установить круг лиц, потерпевших от данного деяния;

- установить обстоятельства, под влиянием которых потерпевший передал мошенникам материальные средства;
- выявить субъектов, принимающих участие в мошенничестве;
- установить способ совершения преступления;
- установить место откуда именно совершено мошенничество;
- выяснить о наличии пособников среди сотрудников УИС.

Стоит отметить, что раскрытие данных преступлений в немалой степени зависит от взаимодействия (совместных усилий) оперативных подразделений органов УИС и следствия, основанного на неукоснительном соблюдении закона.

Как известно, в случае обнаружения факта доставки в учреждение УИС сотовых телефонов его должностные лица обязаны возбудить производство по делу об административном правонарушении. Справедливо отмечает С.А. Кутякин, что современное состояние правового регулирования деятельности должностных лиц УИС по применению статьи 19.12 КоАП РФ потребностям практики отвечает не в полной мере. Так, остаются не урегулированными на уровне ведомства вопросы, связанные с осуществлением сотрудниками ФСИН России ряда административно-юрисдикционных полномочий, а также вопросы, возникающие при изъятии вещей, ставших предметами или орудиями совершения административного правонарушения. Несовершенство ведомственных приказов в этих областях на практике порождает неоднозначный, а порой и противоречивый подход к применению норм КоАП РФ, а следовательно, разную эффективность противодействия поступлению осужденным коммуникационных средств связи, а вместе с тем и поддержания установленного режима в исправительных учреждениях.

В некоторых территориальных органах ФСИН России профилактика поступления осужденным средств связи находится на низком уровне, это порождает у правонарушителей чувство безнаказанности, создает условия для реализации противозаконных действий.

Таким образом, использование сотовых телефонов в ИУ должно оставаться под запретом, поскольку их применение может поспособствовать совершению новых преступлений.

В качестве поощрительной меры осужденным можно увеличивать продолжительность телефонных переговоров с родственниками, но проводить их следует в присутствии сотрудника ИУ.

Для предотвращения незаконного использования сотовых телефонов в ИУ необходимо устанавливать специальные средства, которыми заглушаются спутниковые сигналы. Сотрудники же ИУ могут использовать оптико-волоконную или стандартную проводную связь, на которую не будут распространяться применяемые средства.